



# 让阳光照耀会计人的心灵

李萍

**近**几年，会计人为造假、会  
计操纵、会计违法违规行  
为屡见不鲜，如云南的褚时建  
案、江苏的邓斌案、首钢的周北  
方案、琼民源事件等，都与会计  
人有关，是会计人直接参与所导  
致的。

会计人的心灵，似乎并不异  
于其他人。因为会计人首先是  
人，其次才是会计。不同的会计  
人有不同的动机，而且人的需要  
是多元化的。会计人有追逐经济  
利益的动机，这是会计人对会计  
职业报酬需要的主要目标；会计  
人有追逐地位和名誉动机，会计人  
对地位和名誉的向往，只有借  
助于管理者才能实现，需要同管  
理者有融洽的关系；会计人有追  
求尊重、友爱和组织中的威望以  
实现自我价值的需要。在需要的  
直接推动和刺激下，产生驱动  
力，从而产生行为，欲望无限膨  
胀，……糟糕的情绪，错位的心

灵象瘟疫一样传播、滋长，直到  
剥离的灵魂无法进行整合。卑劣  
地、愚蠢地、放纵地、邪恶地活  
着，与其说是活得不好，不如说  
是慢性死亡。作为人不应该贪图  
那些不属于自己的东西，而应该  
满足于自己所有的东西。会计人  
也同样。

人的内心可以划分四个区  
域，即：公开区（自己知道的，别  
人也知道）、隐蔽区（自己知道  
的，别人不知道）、盲目区（自己  
不知道的，别人知道）、未知区  
（自己不知道的别人也不知道）。  
公开区是阳光能照射到的，有阳  
光的地方，细菌就无法生存。所  
以，要让阳光照耀会计人的心  
灵，就要扩大公开区，缩小隐蔽  
区和盲目区，使会计人的心理健  
康，从而淡泊名利，坦然处事待  
人，播种快乐。让会计人体验阳  
光，体验美，体验幸福，体验快  
乐。这样的心理空间，实在太有

魅力。事实上，那些最深刻最博  
大的灵魂，几乎都是既能充分体  
验的人性之魅力，又能充分体  
验阳光的明朗和温暖的人。

净化灵魂是高尚的追求，满  
足物欲是凡俗的本能。凭借对人  
生资源的运作，会计人要运营更  
多的阳光，通过阳光对心灵的照  
耀，一个健康、快乐、开放的心  
灵就能有效地配置自身资源，以  
兑现出人生最大的价值——幸福  
资本。丢弃一些否定的、消极的  
感受，才能有空间去接纳新的发  
现。发现，不断地发现自己的内  
心世界，明白自己内心的需要，  
这种感觉，化为行动，成了事实，  
就形成了财富的积累。

一颗纯净的心需要另一颗纯  
净的心的相互映照，一颗黑暗的  
心更需要一颗纯净的心照耀与沐  
浴。由黑暗而光明，由痛苦而幸  
福，这是一种漫长的灵魂洗礼。